

前不久,两尊北燕后人雕像立于北票,百姓说——“这是冯宝带媳妇回婆家过大年”

本报记者 商越

核心提示

2019年12月31日,冯宝和洗夫人雕像在北票揭幕,引出一段历史。1583年前,北燕灭亡,皇子冯业带领三百族人从北票出发,渡海南投,最终扎根岭南。为了维护民族团结和社会安定,冯家与当地俚族首领洗氏联姻,传播先进文化,共同发展岭南,这就是南梁朝高凉郡太守冯宝和夫人“岭南圣母”洗英的故事。千年后的今天,北燕皇族后裔、冯宝洗夫人后裔联谊会组成冯洗文化经贸考察团,来北票市祭祖寻根,考察当地文化产业和农产品市场,并与北票市签订了商贸共建协议书,由此拉开南北两地合作互动大幕。

冯氏建立北燕,冯素弗很有名气

冯氏家史还要从十六国时期北燕宰相冯素弗说起。冯素弗是北燕文成帝冯跋之弟,昭成帝冯弘之兄。《晋书》载:“冯素弗,跋之弟也。慷慨有大志,姿貌魁伟,雄杰不群……跋之伟业,素弗所建也。及为宰相,谦虚恭慎,非礼不动。”从中可知冯素弗身材魁梧,容貌英俊,胸有大志,为人慷慨。但是,他年轻时任侠放荡,为人处世不拘小节。据史料记载,早年冯素弗看中了后燕尚书左丞韩业的妻子,便去韩业家求婚,被韩业拒之门外。他又登门拜访南官令成藻,成藻命侍从勿纳。冯素弗从小道进入成家,与成藻对坐,旁若无人,谈饮连日,让成藻认识到冯素弗是一个心有大志、文武双全的奇才。于是成藻向朝廷举荐了冯素弗,任命其为侍御郎,小帐下督,冯素弗从此步入政坛。公元409年,定都龙城(今朝阳市)的北燕开国君主高云为宠臣所杀,乱事平定后,众人推冯跋为君主,冯跋长弟冯素弗历任车骑大将军、录尚书事、大司马、范阳公、辽西

公。据《资治通鉴》记载,冯素弗“好申拔旧门,谦恭俭约,以身帅下,百僚惮之”。当初拒绝冯素弗求婚的韩业,看到冯素弗位高权重,担心遭到报复而赔罪,冯素弗却对他说:“既往之事,岂能与君计之!”对韩业反而尤其优厚,让“论者美其有宰相之度”。朝阳市历史文化研究会学者、北票市文化广电新闻出版局原副局长李秀华向记者介绍,冯素弗辅佐冯跋,治国安邦,推行了一系列新政,如废除苛政、轻徭薄赋、劝课农桑、赈济孤贫,让百姓休养生息。同时还整顿吏治,严查贪腐。吏部尚书冯弗勤接受大富户李训的贿赂,为他谋求官职。冯素弗认真查办,严惩贪官,又将李训斩首,官场上的腐败之风得到了遏制。系列新政一改前朝慕容氏所创立的后燕的糜烂之风,使北燕出现了国泰民安的局面,外地人都向往北燕,一次就从中原迁入5000余户。北燕还团结周边民族,和中亚柔然族首领解律结了亲,与契丹、库莫奚修好,冯跋封其首领为归善王,

打开了中亚到朝鲜的丝绸之路,让各方经贸往来日益频繁。415年,当了7年宰相的辽西公冯素弗病故,文成帝冯跋非常悲痛,7次到坟墓前痛哭哀悼,这在中国历史上是非常少见的,足见冯素弗在冯跋心中的分量。时间穿越到1965年秋,北票市西官营镇西官营村的十几个村民在割谷子的时候,意外发现了一个用大石条棚盖的古墓,经辽宁省考古研究所发掘,出土了470多件文物,其中有4枚龟钮印章:一枚金印为“范阳公章”,一枚金印为“辽西公章”,一枚铜印为“车骑大将军章”和“大司马章”。据当年参与发掘的考古学家冯永谦回忆,大家根据这四枚印章,认定墓主人为东晋十六国时北燕宰相冯素弗。墓中还出土了鸭形玻璃注、铜鎏金马镫、金步摇等一批珍贵文物,经专家考证,认为玻璃器是经丝绸之路从古罗马进口的,铜鎏金马镫是世界上出土最早的双马镫实物,这些珍贵文物现均收藏于辽宁省博物馆。



茂名冯氏联谊会送来的冯宝洗夫人像,立于北票三燕文化广场



鎏金马镫双马镫



鸭形玻璃注



茂名冯氏联谊会向北票赠送礼物

冯氏后人南渡,与洗氏联姻共同建设岭南

公元436年,北魏大举伐北燕,北燕末帝冯弘一把大火烧了国都龙城(今朝阳市老城),率臣民逃往辽东。两年后,冯弘被高句丽王高琨所杀,立国30年的北燕灭亡,冯弘后人各奔东西。其中一支追随北魏,成为北魏名门;另一支有300人,在冯弘之子冯业的统领下,于437年从平郭县(今营口市鲅鱼圈区熊岳镇)海边登船逃难,浮海万里,投奔南方的刘宋王朝。

南朝梁大同元年(535年),冯业之孙冯融出任南梁罗州刺史。冯融深知自己是北方南下的汉官,要在高凉地区站稳脚跟,推行政令,不团结依靠当地的豪门望族是不行的。于是他高瞻远瞩,打破传统偏见,说服儿子冯宝,迎娶俚族首领洗氏之女——洗英为妻,开创了汉俚联姻的先河。

冯宝(507—558年)自小勤奋好学,青年时在京城建康大学读书,20岁左右就考取了功名,被南梁朝延任为高凉郡(今广东高州市)太守。据李秀华考证,冯洗联姻后,在洗夫人大力协助下,冯融、冯宝顺利推行朝廷政令和中原的先进文化,促进了民族团结与融合。作为一郡的行政长官,冯宝除了继续治理好高凉郡外,还抽空给俚人办理诉讼、教民耕织、传播汉人先进的生产技术,用先进的铁器农具代替落后的刀耕火种,帮助俚人兴修水利、用牛耕田,还在高凉郡内开办士林学馆,吸收俚人子弟入学读书。他还亲自开坛讲学,向俚人传授汉人的先进文化,如今民间还流传有“冯公指令读书诗”的俗语。由此,冯冯两大家族联合开发岭南,传播文明,安抚黎庶,维护稳定,使岭南成为富庶文明之邦。



高州洗太庙



范阳公章

然而,历史仿佛开了个玩笑,这支北燕后人究竟怎样,竟无史料可查。2013年1月,辽沈晚报记者张松赴广东肇庆采访“三燕寻踪”系列报道,随手翻阅了一份《南方日报》,一篇题为《纪念洗夫人诞辰1500周年》的文章映入眼帘,开头一句话让他大为惊异:“洗夫人的夫君冯宝为北燕王室后裔……”起家于遥远北国的北燕王族怎么会出现在岭南高州?

张松立即展开调查,直奔高州,终于找到了苦苦寻觅的北燕冯氏后人。他看到了冯宝公祠,走进了洗太庙,查到了北燕后人离乡赴粤后在岭南艰难而动人的创业史。

原来自,当年北燕皇子冯业率部渡海逃亡后,因遇风暴,没有抵达刘宋王朝的都城建康(今南京),最终到达新会郡(今广东新会市)居住下来。刘宋王朝封冯业为新会太守,后封为罗州(今广东化州市)刺史。冯业因此成为广东冯姓始祖,现在广东、广西、海南、湖南、江西、福建等地的冯姓约有90万人,大部分为其后裔。

冯宝一生经历三朝,每逢过年过节家族集会,她都要将梁朝、陈朝、隋朝的赏赐之物陈列在案前,并明示子孙:“我事三代主,唯用一好心!今赐物具存,此忠孝之报也,愿汝皆思念之。”(《隋书》)作为岭南地区领袖,洗夫人毕生竭力维护国家安定和民族融合,唯有一片赤胆忠诚之心。如今,冯宝和洗夫人已成为万众敬仰的“岭南之神”,海内外共有2000多座洗夫人庙,在高州,他们被老百姓誉为“和合神”。“洗夫人信俗”也被列入第四批国家级非物质文化遗产名录,帮助俚人兴修水利、用牛耕田,还在高凉郡内开办士林学馆,吸收俚人子弟入学读书。他还亲自开坛讲学,向俚人传授汉人的先进文化,如今民间还流传有“冯公指令读书诗”的俗语。由此,冯冯两大家族联合开发岭南,传播文明,安抚黎庶,维护稳定,使岭南成为富庶文明之邦。

更深的意义是,冯氏宗后人把北票当作家,共同努力建设家乡。在当天举行的北票市冯洗文化交流研讨会暨南北文化商贸签约仪式上,茂名冯氏联谊会与北票市政府签订了《南北共建北票市冯洗文化纪念馆、冯洗文化广场协议书》,茂名绿本农业科技有限公司与北票市上园镇签约,将利用荔枝保鲜技术为上园镇金丝王大枣延长保鲜30天,还签订了绿色农产品流通协议。“忠义一门源北票,融合百越佑南疆。”因冯宝与南越首领洗夫人联姻,高州与北票情定千年。虽然两地南北相隔,但是彼此有一个共同的愿望,就是延续两地的千年情谊,加强交流互动,实现两地文化、旅游、经贸、教育等全方位的深度合作,再度携手同行、共同发展。(本文照片由李秀华拍摄并提供)

结成千年友好市 南北两城续前缘

本报和《辽沈晚报》的报道引起了强烈反响。从2013年至今,北票与高州两地文化宣传部门组成代表团,你来我往不下20次,接续因时空阻隔断裂千年的血脉,商谈两市文化、经济交流合作事宜。2018年,北票市和高州市正式签订千年友好城市协议,拉开了两地交流合作的大幕,谱写了两地携手发展的新篇章。2019年12月29日,冯宝洗夫人后裔联谊会考察团一行20余人,专程来到北票西官营镇冯素弗墓地遗址,敬献鲜花、祭奠祖先。冯宝和洗夫人的第47代孙、广东省高凉冯氏宗亲会会长冯金卓激动地表示:“数九隆冬,高州与北票南北两地的温差近40℃,但我们这些冯洗后人,内心却涌动着一般暖流,因为我们共同的先人来自辽宁,我们的故土在龙城。来北票前,我们特意去沈阳的辽宁省博物馆参观,看到出自北票冯素弗墓的双马镫、鸭形玻璃注与四颗金印章,睹物思人,满怀感动。冯洗两姓联手缔造的‘好心精神’‘爱国精神’正是中华民族自强不息、不屈不挠的文化精髓,是先人留下来的宝贵精神财富,传承发扬冯洗文化更是我们的责任。”这次和冯洗后人一同回乡的,还有冯宝公、洗夫人雕塑合像。雕像高5米,系花岗岩精工雕成,由广东茂名冯氏联谊会赠送。经过5天、2700公里的长途运输,顺利安立于北票市三燕文化广场。茂名冯氏联谊会会长冯春强告诉记者,这是北票的洗夫人雕像,也是洗夫人第一次“回婆家”。选择这个时机在北票为冯宝公和洗夫人立雕像,寓意冯宝公携夫人回老家过团圆年,领导和解决党内问题相统一、守正和创新相统一、严管和厚爱相统一、组织推动和个人主动相统一,不断推进党的自我革命,始终保持党的先进性和纯洁性,以党的伟大自我革命推动党领导的伟大社会革命。革命无止境,初心要笃行。在全党共同努力下,“不忘初心、牢记使命”主题教育达到预期目标,取得党中央满意、人民群众认可的良好成效。但也要看到,这次主题教育只是对践行党的初心使命情况的一次大检视、加强党的理论武装的一次再深化、增强党的自我革命精神的一次再动员。“不能企望通过一两次教育活动,就可以宣布大功告成。‘革命尚未成功,同志仍须努力’,这句话是永远的进行时。”习近平总书记提醒全党,中国共产党立志于中华民族千

永葆中国共产党人的初心本色

牢记党的初心和使命,就必须坚持经常性教育和集中性教育相结合,使全体党员不断解决好从哪里来、到哪里去、为什么人、担什么责的问题,以科学的思想理论筑牢初心、以坚定的理想信念坚守初心,激励党员干部践行一辈子,永葆共产党人的政治本色。不忘初心、牢记使命,就必须坚持用党的创新理论武装头脑这一根本要求——习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义,是指引党和人民战胜一切艰难险阻的强大思想武器。在主题教育中,各地区各部门各单位将学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想的丰硕成果转化为履职尽责、为改革发展攻坚克难奠定了坚实的思想政治基础。真理之光,照亮前路。在新时代加强和改进党的建设,就必须始终坚持思想建党、理论强党,坚持不懈用

习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。不忘初心、牢记使命,就必须推进党的政治建设这一根本性建设——党的十九届四中全会闭幕不久,中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组即印发通知,要求学习贯彻全会精神,更加深入地推进主题教育。在主题教育中,全党政治建设跟得紧、抓得实,广大党员干部深入学习领会习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,政治站位和政治觉悟进一步提升。政治问题任何时候都是根本性的大问题。必须坚持把党的政治建设摆在首位,从政治上洞察各种违背党的初心和使命、动摇党的根基的危险,以政治建设为统领抓好党的各方面建设,不断增强“四个意识”、坚定

“四个自信”、做到“两个维护”,已经成为广大党员干部的深刻共识。不忘初心、牢记使命,就必须牢记人民立场这一根本政治立场——住房城乡建设和住房租赁中介机构乱象,水利部推动解决农村供水设施维护问题,全国工商联建立“民企诉求直通车”,西安交通大学开通线上绿色通道提供专项助学金申请服务……在主题教育中,全党上下强化宗旨意识和服务理念,努力解决群众的困难诉求,密切了党同人民群众的血肉联系,得到人民群众的认可和拥护。人民是党执政的最大底气,也是党执政最深厚的根基。为确保党始终走在时代前列,得到人民拥护,就必须贯彻党的群众路线,坚持以人民为中心的发展思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点,知

民情、解民忧、纾民怨、暖民心,用看得见的变化回应群众的关切和期盼。不忘初心、牢记使命,就必须发扬勇于自我革命这一鲜明品格——应付了事、阳奉阴违,不担当不作为,漠视侵害群众利益……不久前公布的主题教育期间查处的8起典型案例,引发广泛关注。刀刃向内、刮骨疗毒。这次主题教育专项整治的贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央决策部署阳奉阴违等8个方面突出问题,都是可能动摇党的根基、阻碍党的事业的。召开专题民主生活会开展批评和自我批评,对整改落实进行“回头看”,对照党章党规找差距……在主题教育中,全党自觉接受人民群众监督,直面问题、把脉症结、祛除病灶。在新时代把全面从严治党推向纵深,就必须坚持加强党的集中统一

秋伟业,如何始终做到不忘初心、牢记使命,需要不懈作答、永远作答。“把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题,形成长效机制,坚持不懈锤炼党员、干部忠诚干净担当的政治品格。”党的十九届四中全会决定“建立不忘初心、牢记使命的制度”这一明确部署,是战略之举,更是长远之计。主题教育启动前夕,习近平总书记到江西考察时强调,“中国共产党人不忘初心,全中国人民也要不忘初心”。不忘初心方能行稳致远,牢记使命才能开辟未来。面向未来的赶考中,广大党员干部守初心、担使命的自觉和行动自觉必将更加坚定,中国共产党必将永葆为民本色、永立时代潮流,领导中国人民在建设社会主义现代化强国的征程上一往无前!记者 邹伟 罗争光 王琦 王子铭 新华社北京1月7日电